

# DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—  
Pt. bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19 91  
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. 6.

## Spiritul vremii

Zilele pe cari le trăim, sunt pline de prefaceri de ordin moral și material. Din toate părțile vezi fețe îngrijorate și totul se prefacă într-o mare întrebare. Sunt atâtea probleme grele cari-și așteaptă în zilele noastre soluționarea. De aceea mai mult ca oricând trebuie să ne ridicăm pe aripile idealității vieții creștine, căci numai așa vom putea izbăvi.

Problemele zilelor noastre fiind diferite, datorită tuturora e, să le deslege în spiritul conștiinței creștine.

Spiritul vremurilor noastre va trebui să fie îndreptat spre acele învățături minunate ale creștinismului, minunata istorie a existenței noastre. Toți „fiii pământului” ar trebui să devină „FII AI LUMINEI”, iar lumina vieții creștine să fie razele dătătoare de căldură ale adevărului, dreptății și a frumosului.

Și ne lămură foarte bine Sfânta Scriptură când spune: „Fraților mei, să nu fiți mulți învățători, căci știți că vom primi o judecată mai aspră” (Iacob III, 1).

Ni se lămură multe adevăruri creștine prin aceste cuvinte, să nu fim interpretatori ai cuvântului sfânt în sensul arbitrar și subiectiv, ci mai ales adevărul dumnezeesc să-l lăsăm să triumfe.

„Știința fără iubire este îngâmfare și nepăsare — tot atât de improductive pe vastul ogor al vieții spirituale. Numai iubirea este constructivă; ea zidește pentru veșnicie pentru că ea este un grăunte rupt din veșnicie, menit să roadească în veșnicie”.

Știința fără iubire este o amăgire satanică. Omul își inchipuie că știința lui cea multă îl poate dispensa de Dumnezeu și de iubirea ce El i-o cere prin poruncă...

Esti „foliglot?” Este un merit firește. Ți sunt accesibile atâtea gânduri mari și atâtea simțiri alese, visteria culturii universale îți stă la dispoziție, n'ai iubire „ești o biată aramă sunătoare”, ai „darul proorociei”, dacă n'ai iubire nimic nu ești.

Intellectualismul unilateral, fără de Dumnezeu degenează inevitabil în scepticism

și nihilism. El pregătește toate sinuciderile și sterilitățile morale în omenire. Avem mulți intelectuali, cari în hiperzelul lor pseudo-științif spun atâtea nezbătii, încât o orientare atentă și logică a faptelor îi poate dezarma pentru totdeauna, avem în schimb și atâția oameni de bine, creștini buni și convinși, cari prin iubirea lor creștină, prin grai și scris, ridică edificiul splendid al creștinismului.

Ei în fiecare moment ne aduc înainte pe „Învățătorul sufletelor”, Isus Hristos, învățătura lui adâncă este „învățătura regeneratoare a sufletului omenesc”.

În domeniul vieții spirituale, personalitatea Lui divină și umană a fost un principiu de viață. El nu-i numai INDRUMĂTORUL acelor cari voiesc să intre în împărăția cerurilor, ci și obiectul mărturisirii credinței lor.

Să ne îndreptăm spre El, tot mai mult, fiindcă dela El ne vine mântuirea!

C. R.

## Standul Subsecretariatului de Stat al propagandei în Pavilionul României de la New-York

O manifestare strălucită de propagandă națională este participarea Subsecretariatului de Stat la Expoziția Universală din New-York, cu un stand admirabil organizat minunat ca înfățișare de ansamblu, care satisface cele mai pretențioase curiozități de cunoaștere ale publicului vizitator, în cadrul acțiunii generale a d-lui profesor Gusti, în directă legătură cu Pavilionul României la Expoziția Universală din New York.

Standul Subsecretariatului de Stat al Propagandei a fost ridicat la Expoziția Universală din New-York în pavilionul Marinei și al Transporturilor, unde au participat toate organizațiile de turism din lumea întreagă.

Standul a ocupat o suprafață de 260 m. p. și după aprecierea ziarelor americane și a publicului vizitator, a fost cel mai reușit și cel mai admirat.

Fațada Standului a fost compusă dintr'un masiv de lemn sculptat de 8 m. înălțime și 2.50 m. lățime. — executată în țară după motive de port romanesti, flancată în ambele părți de două mase pe cari s'au montat Stelele Țării, executate din ipsos.

Partea interioară a fost compusă din două vitrine mari, din care una a fost decorată cu costume țărănești,

iar cealaltă cu icoane vechi de lemn și diverse odăjdii bisericesti și cădelnițe, executate de meșteșugari români.

Pe peretele principal din fund, s'a montat harta României, executată din ipsos în relief, decorată cu diverse figurine de ceramică reprezentând bogățiile țării, orașele și centrele turistice. În stânga și în dreapta hărții au fost expuse diapozitive cu diverse vederi din țară, luminate din spate.

Partea de sus a celor trei pereți a fost decorată cu fresce și anume:

Pe peretele din stânga, căile de comunicație dintre Statele Unite și Europa.

În centru, trei fresce principale, reprezentând: vânatoarea în munți, o scenă cu diverse porturi naționale și vânatoarea în Delta.

Pe peretele din dreapta, o altă frescă reprezintă căile de comunicație ale țărilor Europene, în legătură cu țara noastră.

Toate acestea au fost prevăzute cu inscripțiuni explicative.

La intrarea în Stand, în dosul masivului de lemn, s'a plasat biroul de informații; iar pardoseala, a fost acoperită cu un covor românesc, executat în mod special în atelierele D-nei Ghiață, dintr'o singură bucată, având o suprafață de 40 m. p.

Incadrându-se perfect în acțiunea de propagandă făcută prin participarea României la Expoziția Universală din New York, standul Subsecretariatului de Stat al Propagandei înseamnă o reușită inițiativă.

## Acțiunea comună a țărilor neutre

Ocupându-se de străduințele ziarului „Tems”, de a explica poporului belgian că politica de neutralitate a regelui nu corespunde intereselor naturale belgiene și că ar fi mai bine să se adopte sistemul convorbirilor unilaterale a statelor majore între Paris, Londra și Bruxelles, ziarul „Berliner Börsenzeitung” caracterizează aceste încercări de povățuire ca „una din semnele” cu cari puterile vestice trec fără nici o considerație peste

dorințele statelor mai mici. Cu toate încercările de a-și asocia opinia publică, cum se arată în accentualele declarații de neutralitate ale miniștrilor belgieni și baltici, presiunile din partea puterilor vestice continuă. Ziarul „Berliner Börsenzeitung” ajunge aci la constatarea foarte interesantă că țările neutre, izolate, s'ar găsi, față de aceste presiuni, într'o grea situație care ar fi și mai rea, dacă nu ar găsi înțelegere din partea axei

## Cuvântarea M. S. Regelui rostită cu ocaziunea lansării navei „Amiral Murgescu”

14 Iunie 1939, Galați

Pentru țara noastră, lansarea primului vas de război construit în noi, este un eveniment care va însemna o etapă în istoria dezvoltării marinei noastre și a industriei naționale, căci o țară, care poate să construiască un vas de război, a ajuns la un standard industrial cu totul impresionant.

De aceea, primul nostru gând atinge, la această ceremonie, este să mulțumim din toată inima inginerilor, conducătorilor și lucrătorilor, cari au muncit să desăvârșească această operă.

Purtătorul de mine, care în câteva clipe va lua apă, este unul dintre vasele unui întreg program. — program care se va urma cu încredere și cu stăruință.

Năvălindese ea ceremonia de azi

să fie un nou imbold pentru Marina Mea, să fie un semn de încredere că marinarii Mei vor pricepe întreaga importanță a ei, muncind cu mai multă râvnă și cu mai multă dragoste de mare.

Un fapt, care pe Mine Mă bucură, este că primul vas de război construit în țara noastră, nu este un vas de Dunăre, ci este un vas de mare. — deci va răspunde adevăratului spirit marinăresc.

Cu această nădejde și cu acest imbold spre un mai mare avânt de mare, numesc acest vas: „Amiral Murgescu”, — care, cu binecuvântarea bisericească, va pași în apă, pentru gloria Neamului românesc și prosperitatea marinei!

(Urale și aclamațiuni prelungite).

## Noul Șef al Siguranței Oradea în persoana dlui Tache Ciorăscu

Nu există român în județul Bihor, care să nu fi simțit de multă vreme lipsa unei mâini de fier pentru a pune la punct unele chestiuni din Oradea, cari cauzează daune Statului

Într'o măsură deosebit de largă, ecoul dezideratului provincial, mult dorita descentralizare, s'a fixat în dispozițiunile nouilor principii care stau la baza și prezintă spiritul noii legi administrative și prin legiferarea acestui principiu, care ținește și urmărește metodic renașterea și dezvoltarea administrației și ordinii publice, într'un ritm de unitate perfectă din provincie.

Prin acest principiu al descentralizării s'a născut concomitent, renașterea în toate domeniile de activitate publică ale provinciei.

Din acest punct de vedere, și după cum se vede, de aceeași părere cu noi a fost Ministerul de Interne, când a hotărât să delege pe d. Tache Ciorăscu, în calitate de șef al serviciului Siguranței — independent — din Oradea.

D. Tache Ciorăscu, actualul șef al Siguranței Oradea,

nu este politician și nici n'a fost, d-sa este funcționar de carieră, care prin știința și dibăcia unui funcționar public eminent, a făcut până în prezent, servicii imense Statului Român, timp de circa două decenii, timp, cât a fost șeful siguranței la Arad, unde s'au cules roade frumoase după serviciile d-lui Ciorăscu, care a capturat o sumedenie de comunisti, contrabandisti și spioni.

Dl. Ciorăscu este șeful de siguranță, care acum câțiva ani în urmă, după o muncă îndelungată și titanică, a reușit să captureze nu mai puțin, de 8 spioni.

D-sa în calitate de șef de siguranță, a mai avut și în alte orașe misiuni grele, punând la punct siguranța Statului, ca de exemplu: Reșița, Ploiești, Sinaia, etc.

Din lipsă de spațiu, deoarece cele înșirate de mai sus constituie numai o crâmpă din activitatea d-lui Tache Ciorăscu, actualul șef al siguranței Oradea, vom reveni în numărul viitor.

VĂRCIOROVEANU

## Rând pe rând...

trece ani, rând pe rând se duc suflute iubite în făgașul cel adânc, rând pe rând vom dispărea cu toții.

De data aceasta i-a venit rândul lui Dumitru Mărculescu, modestul gazetar și iubitul prieten, care la o vârstă așa de tânără — împlinind abia 39 ani — a părăsit totul, „viața”, lăsând în durere familia și rudeniile, prietenii și admiratorii, cât și un gol în rândurile gazetarilor, încărcat de onorurile și respectul nostru, a plecat spre ușa mormântului, cerându-și intrare în căminul împărăției eterne Celui de sus.

Despre Dumitru Mărculescu, care

a fost apreciat de toată opinia publică din Arad, nu ne-a mai rămas de scris absolut nimic, deoarece toate zările locale — fără deosebire de naționalitate — l-au caracterizat în mod foarte obiectiv și au scris despre defunctul numai lucruri frumoase, așa că noi nu mai putem adăoga, decât să repetăm încă odată că, opinia publică — din Arad — îi va păstra amintirea cu pietate și fapte de credință.

Fie-i țărâna ușoară și somnul... Dumnezeu să-l ierte!

VASILE I. OSTOIA



# Informații

D. Eugen Titeanu, Subsecretar de Stat al Propagandei, a primit în cursul zilei de Vineri 16 Iunie, la Minister, vizita domnilor Alexandru Duiu Zamfirescu, Ministrul României la Roma și René Choppin de Janvry, Atașat de Presă pe lângă Ambasada Franței la București.

## Aviz - Radio

1. Domni abonați cari din diferite motive n'au achitat abonamentul radio până în prezent sunt invitați pe aceasta cale a-l achita factorilor postali până la data de 15 Iunie a. c. În cazul când chitanțele nu se mai află asupra factorului respectiv sunt rugați a se prezenta la oficiul PTT Arad-Central Serv. Radio în termen pentru a nu cădea în contravenție plătiind și o majorare de 30 la sută.

2. Cu începere de la 1 Iulie 1939 abonamentul radio se va achita de d. abonați în prima lună a trimestrului, conform instrucțiunilor noui primite.

3. Abonații cari și-au schimbat domiciliul dintr-o stradă în alta sau în altă localitate, sunt rugați a face cunoscut aceasta Oficiului PTT Serv. Radio, unde va depune o cerere netimbrată, prezentând ul tima chitanță, sau toate chitanțele când se mută în altă localitate, achitând în ambele cazuri taxa unei scrisori recomandate lei 15.

Cei ce nu se vor conforma, vor suferi rigorile legii, aplicându-li-se o amendă de 500 lei.

4. Dni abonați cari se folosesc de autorizații de radio eliberate altor persoane, se vor prezenta la Serv. Radio Of. PTT Arad-Central pentru a li se da îndrumările necesare Autorizațiile radio sunt netransmisibile. Nu se pot transcria dela un nume la altul, decât numai în cazuri de căsătorii, când vreo abonață se căsătorește și adaptă astfel numele soțului ei, i se va face schimbarea numelui, fiind obligată să ceară aceasta printr-o cerere timbrată, la care va anexa certificatul de căsătorie, urmând a i se restitui după facerea formelor respective.

Nu se poate folosi nici soția de autorizația de radio a soțului decedat sau înverș.

5. Anularea de autorizații se pot face numai în primele două luni ale trimestrului, adică abonații cari doresc a cere anularea autorizațiilor radio se vor prezenta serv. „Radio” Of. PTT Arad I, cu toate chitanțele și autorizația spre anulare înainte cu o lună de a începe trimestrul următor.

Diriginte principal:  
Al. Furnică

## Germania cumpără vite din Ungaria

BUDAPESTA. — În baza acordului economic recent, Germania a cumpărat din Ungaria 9.000 vite de tăiere și 50.000 porci vii. Exportul de vite de tăiere ungar în Germania urmează a fi sporit, până la sfârșitul lui Iunie, cu 1.000 capete pe săptămână, livrându-se de aici încolo nu numai 700 ci 1.700 capete pe săptămână. După cum se află, livrările au și început.

## Evreii polonezi în Germania

BERLIN. — Asupra diferitelor știri, după cari Germania expulzea ză din nou evrei polonezi, aflăm că e vorba de aceeași problemă, asupra căreia încă în Martie anul acesta s'au dus negocieri între Germania și Polonia. Se stabilesc atunci o înțelegere, în baza căreia Polonia se obligase a primi pe evrei cari rămăseseră în Germania și cari aparțineau celor expulzați atunci în Polonia. Iar Germania admisesse în schimb ca de fiecare dată să se poată întoarce în Reich o mie de evrei, pentru a-și aranja chestiunea averilor. Expulzările recente fac parte din complexul chestiunilor discutate atunci.

## De acord

La balamucul nou, în mijlocul nopții, cineva de afară sună la poartă  
— Cine e? întrebă portierul  
— Cine să fie? Ia, un biet creștin.  
— Și ce vrei?  
— Vreau să intru. Simt că mi-am pierdut mințile și vreau să intru la du să mă caut.  
— La ora asta? D-ta trebuie să fii nebun!...

## Sinceritate

Clientul: Ține un pol bacșiș și recomandă-mi cei mai bun ca să mănânc un prăz copios.  
Cheierul: Să vă duceți la restaurantul de alături.

## Teroare

Mitică tresare speriat din somn. În fața patului stă un bandit, cu revolverul amenințător.  
Mitică imploră umil:  
— Pentru Dumnezeu, nu trage! în casa asta după ora douăsprezece e interzis orice șgomot. Nici la pian nu e voie să cântil!

## Probleme circulației

— Domnule profesor, trăiesc oamni în lună?  
— Nu. Dar de ce întreb?  
— Mă gândesc ce înghesuială ar trebui să fie pe acolo, când e semilună?

## O deosebire

— Ce alergi așa?  
— Alerg acasă, că trebuie să-mi tragă mama o bătaie.  
— Atunci de ce te grăbești?  
— Mă grăbesc, că altfel vine tata și mi-o trage el!

## Secret profesional

Primul flașnetar: — Crezi că lumea o să ne audă și aici?  
Al doilea: — De sigur, tocmăi a închis unul fereastra.  
Intreprinderea comunală a Municipiului Arad — Serviciul Economic-Financiar.

No. 3522—1939.

## Publicație de licitație

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 30 Iunie 1939 la orele 11, la Direcțiunea Intreprinderii Comunale Arad Str. Muciu Scaevola No. 9—13 se va ține a doua licitație publică pentru furnizarea hainelor necesare personalului de serviciu și anume:

- 68 uniforme de pânză pentru măturoșii de stradă.
- 148 halate de pânză pentru măturoșii de stradă.
- 117 bucăți haine de lucru din pânză pentru mecanici, șoferi.
- 151 perechi bocanci pentru măturoșii de stradă, vizitii.

Licitatia se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv din L. C. P. și Normele Generale publicate în Monitorul Oficial No. 127 din 1931.

Concurenții vor depune pe lângă oferta scrisă, închisă și sigilată și o garanție de 5 la sută din valoarea ofertei.

Caietul de sarcini și alte detalii privitoare acestei licitații se poate vedea în fiecare zi de lucru în orele oficioase la Direcțiunea Intreprinderii.

În cazul când nici aceasta a doua licitație nu dă rezultat, licitația se consideră amănată din oficiu pe ziua de 10 Iulie 1939 aceiași oră când se va ține tratare prin bună învoială pentru furnizarea hainelor de mai sus.

Arad, la 9 Iunie 1939  
INTREPRINDEREA COMUNALA A MUNICIPIULUI ARAD.  
Serviciul Economic-Financiar

# Te-am visat iluzie dorință

Nu știu ce s'a întâmplat, dar, în noaptea asta, figura ta mi-a defilat surâzătoare și șglobe, trecând peste realul care întotdeauna mi-a refuzat aceea afețiune alinătoare: iubirea.

Din această noapte s'a născut în mine adevărata iubire, manifestată în perfecta ei goliciune plină de grație și absolut.

Și totuși, am încercat din nou refugiu unor sentimente pornite să-mi atrofeze libertatea injectându-mi cerul robitor.

O luptă dărăz între cadere și libertate mi-a frământat inima, adevăseori istovindu-mă.

Am căzut captivat de miraj: unei iluzii pe care deși am dorit-o, niciodată totuși, n'am vrut s'o săpănesc.

Acum trăiesc deplin vraja merdrelor tale, acum mă simt mângăiat de un vis binefăcător, simt că iubirea

ce și se cuvine palpită în mine, pentru inimi ce-ai înlățuit-o, aprinde în mine o vază, dar clogul urezirei la real înfig în mine o nesiguranță, nestatornicie, o unei iluzii care va muri, de ce ține.

Iubirea este un sentiment tocmăi atunci când visul sau zol dispore.

De aceea după această noapte vis fermecător, lupt din răspara să sting un sentiment care s'vo fi zdrobit în clipa apariției joța ochilor mei deschși, alocând vei fi o realitate. Trăiesc o iubirea adevărată și lasă-mă să eu sufletul departe de înfrângedorită nici chiar de tine.

Așa de frumos să trăiești departe cât mai departe de înfrângeri!

FANE GEORGE PAJISTE

## RECENZII

## Ilustrațiunile maghiare din secolul XIX și depopularea Banatului

de d. GHEORGHE BIRĂESCU, este o documentată lucrare care merită o atențiune deosebită.

D. Gh. Birăescu, printr'un studiu mai amplu grațiu cifrelor înălțășează întreaga evoluție demografică a populației bănățene în ultimele decenii. Prin date culesc cu multă trudă și migală, d-sa demonstrează că populația băștinașă a Banatului, e sortită dispariției sigure, dacă nu se vor lua măsuri de îndreptare a relelor și lecuire a numeroaselor boli sociale ce-i macină puterea de viață, amenințând cu depopularea una din cele mai bogate provincii românești, favorizând totodată un fenomen îngrijorător: infiltrația elementului minoritar, prin colonizare.

Din studiul, d-lui Birăescu, asupra structurii etnice a orașelor bănățene, reiese că — cu toate că elementul maghiar nu reprezintă aici, la granița Nord-Vestică a Banatului, decât 11,8 la sută din totalul populației și cu toate că ungruții nu prezintă caracteristicile unei populații definitiv stabilite, totuși în răvna lor după o himeră absurdă ridică și azi pretențiuni temerare de revizuire a frontierelor noastre, crezând că, prin falsuri istorice și statistice,

pot convinge lumea de nedreptate ce li s'a făcut prin tratatele de pace — se impune imperios o politică prevăzătoare a regimului de administrație, o politică înțeleaptă de ritmul vremurilor de național-dinamic ce trăim, care să trezească conștiința românească, să mobilizeze toate sufletele românești și să dirijeze acolo unde le reclamă interesele națiunii.

O politică înțeleaptă de prevedere se impune și pentru viitorul țării pentru fericirea națiunii românești pentru care strămoșii noștri s'au vărsat sângele lor, fără să-și vadă visul realizat și cari vor dormi liniștiți numai dacă cei rămași în viață gustă din plin fericirea imensă a avea o țară mare și bogată, și ști la rândul lor, să-și dea tributul de muncă și sacrificii la opera de consolidare și înnoire a acestei țări la care ne cheamă conducătorul nostru suprem, M. S. Regele Carol II. Aceste suflete de strămoși eroi și martiri ne cer astăzi în contribuție la munca constructivă pentru întărirea și ridicarea neamului, pentru o Românie Nouă, pe veci consolidată în hotarele-ți etnice.

Angela V. Ostoia

## LITERA

Numărul 5—6 al excelentei literare „LITERA”, de sub conducerea d-lui FANE GEORGE PAJISTE, publică un articol intitulat: „REGELE CULTURII”, semnat de Fane George Pajiste; Urmează: „Destinul marelui Insingural”, de Ion Potopin; traduceri din volumul de antologie chineză „Din flautul de jad”, de Al. T. Stamatiad; „Prolegomea la studiul politicii culturii”, de Ambrozie Melinte; poezia „EU SUNT”, de V. P. Năsturaș; epigrame semnate de: M. Ar. Dan. Certo. Epigrama sem-

nată de Proor, o redăm în întregime, potrivitându-se multora:

Dacă-i vorba, să vorbim, Despre-al vostru Decalog Și putința literară...

Are-un sinonim... MILOU! Urmează articolul: „Umanitatea etnică în datinele strămoșești”, de Aurel Cosma; poezii semnate de: Iov, V. Iftode, Mircea Ovidiu Saru, Menționări de Ștefan Coadres, precum și Cronica istorică și Cronica literară, ambele semnate de d. Constantin Rudneanu.

## TIMOCUL

Numărul 3—4 al revistei de luptă național-culturală a românilor din valea Timocului și dreapta Dunării, de sub conducerea d-lui FLOREA FLORESCU, a apărut cu următorul cuprins bogat:

O colonie de Români timocenți în Cadrilater.

George Aria: Dragoste în primăvară.

Stănuță și C. Sandu: Folklor din Timoc.

A. Andrei. Armata — scutul tuturor Românilor.

Tim: Integrare.

Insemnări, recenzii, cuvântul, redacției, oficiale.

Anos

Vopsește și curăță haine de vară  
**ALEX. KNAPP**  
bolangerie, mecanică modernă  
Str. Brătianu 2—4,  
Str. Ep. Radu 10.

**Ghete de vară și sandale**  
asortiment bogat, în calitate și în preț fără rival  
**FRAȚII APPONYI**  
ARAD, vis-a-vis de Primărie

**Ukrania**  
Cinematograf de Premiere  
Telefon: 12—32  
Program dublu senzațional!  
**SONJA HENIE**  
rețina patinajului în  
„Vraja Albă”  
ne umecte, ne distrează.  
Operetă muzicală cu mult umor  
**Taina Ocrasului**  
Victor Mc Laglen și Peter Lorre  
Dramă de înaltă tensiune.  
Prejuri etnice: Lei 20, 22

**CORSO:**  
Singurul cinematograf din Arad cu platou deschis!  
Cea mai reușită și mai senzațională comedie a celebrului vedec.  
**Anny Ondra**  
„Mi-a fugit Mireasa”  
Regia: Géza Bolváros  
JOURNAL O. N. C. cu serbările de 10 Mai  
5, 7, 15, 9,30



## Asociația Universitară „Regele Carol II”

Frământările din viața studentescă dela începutul anului 1938 au ridicat o problemă a tineretului, care în cadrul tuturor preocupărilor se dovedea de acută actualitate.

Prin închiderea vechilor așezăminte studențești, dovedite că adăposteau focare periculoase pentru cei ce voiau într-adevăr să se lumineze în școli înalte, s'au lăsat pe stradă într'un număr apreciabil elemente serioase pe care numai lipsa de mijloace materiale îi trimeteau să caute adăpost, acolo unde se semăna în suflele ura și desordinea.

Lipsa de inițiativă pentru remedierea răului, agravase situația până la desnadejde. Zilnic Prefectura Poliției Capitalei era asaltată de cereri de ajutor pentru întors acasă a studenților care, fără hrană și fără adăpost, renunțau la studii și doreau să plece în îndepărtatele lor provincii, să uite acolo dorul de carle și de lumină. Plecau și cei ce începuseră abia anevoioase studii și cei care erau în pragul încununării cu diplome a unor strălucite eforturi.

Situația era chinătoare pentru cei dornici de muncă, dar ar fi însemnat și un regres pentru istoria intelectualității românești a acestor timpuri.

Așezările țării trebuie să meargă categoric înainte! Era o lipsă ce se cerea împlinită, trebuia să se deslege problema din rezolbarca căreia cei buni și cei aleși să poată merge mai departe.

În fața nevoiei, trebuie întinsă cu toată sinceritatea și cu tot avântul mâna de ajutor. Tineretul trebuie îndrumat spre carte și spre disciplină, în condițiuni care să-i desvolte toate aptitudinile fizice și morale.

Bunăvoința Regală atentă la evoluția tuturor ramurilor de activitate din țară, interesată de rezolvarea problemei, a acordat înalta sa oblauduire și sub acest semn opera de asanare a vieții studențești a căpătat sprijin și îmbold.

Cu aceste gânduri, M. S. Regele Carol II a luat hotărârea înființării unui cămin studențesc în care studenții merituosi să găsească adăpost și hrană în condițiuni demne de finuta sa intelectuală și morală.

Inițiativa a găsit unanimă aprobare la toți fruntașii vieții noastre publice, la marele public și astfel, solicitată prin apeluri, bogatii și săracii au deschis pungile și au contribuit pentru înființarea operei.

Di General Gabriel Mărinescu a fost însărcinat cu aducerea la îndeplinire a dorinței Regale și a fost desemnat Președinte al Comitetului pentru „Asistență Universitară Regele Carol II”, apreciind că nici unul din vechile localități de „cămin studențesc” nu îndeplinește condițiile ca opera începută sub înalt patronaj și împărtășită cu entuziasm de atâtea conștiințe românești, să poată da roade, a hotărât ca pentru

anul 1938, căminul să funcționeze chiar în Palatul Prefecturii Poliției și anume în ultimul etaj.

Acolo s'au amenajat dormitoare luminoase, săli de lectură, dușuri și unde începând dela 1 Decembrie 1938, 340 studenți merituosi, aleși de dascălii lor, au primit pe lângă adăpost, și atât de prețiosul și studențescul „bon de masă”.

Eloquenta dovadă a reușitei experienței s'a concretizat în marele contingent de reușiți la examene din studenții adăpostiți și îngrijiți la Prefectură Poliției Capitalei.

Proporțiile, prin rezultatele experienței, se cereau mărite și atunci s'a căutat un local încăpător pe care strălucitoarea firmă „Asociația Universitară Regele Carol II-lea” să rămână în str. Malei Voevod Nr. 75, ceace îi trebuia. Un local spațios, construit anume pentru un cămin și în care să poată găsi adăpost un număr mai mare de studenți.

Iată cum la 1 Ianuarie 1939 se găseau instalați în căminul nou, 750 de studenți, aleși pe facultăți, atenți selecționați dintre elementele cele mai bune. Banii erau strânși prin bunăvoința și marea înțelegere a celor mulți, mereu bine intenționați și de multe ori din puntea inițiatorului. Sesizat, Ministerul Educației Naționale, ajută această inițiativă particulară și subvenționează lunar începând dela 1 Aprilie 1939 căminul, a cărui utilitate nu mai poate fi desmințită.

Opera pășește în al treilea an de existență. Toate speranțele legate de ea s'au împlinit. Cei ce au realizat-o se pot mândri-întrîncât îndeplinește cu atât succes poate cea mai importantă problemă, problema existenței pentru învâlmântul nostru superior.

Cei 750 de studenți, purtători de lumină, vor duce cu ei când vor încheia școlilele cu școala, acolo unde așezările soartei îi va îndrepta, dragoste pentru un neprețuit gest regesc, amintirea unei părintești griji ce li s'a purtat în decursul anilor grei de căutare a activității lor viitoare.

Și vor mai duce cu ei credința că în țara în care încep viața cetățenească, atunci când nevoia se face simțită, Regele Țării coboară, ca în cronici, printre cei necăjiți, și ajută cu vorba și cu fapta și cu sfințicii Săi sunt cei ce întregesc cu munca atentă de fiecare zi, tot ce gândul Regal socotește util.

În cadrul serbărilor Restaurației, studenții au adus primos de recunoștință M. S. Regelui Carol II-lea. Au preamărit și mulțumit în cântece, realizate numai din inițiativa lor, aranjate de ei, conduse de ei, pe cel ce le-a dat posibilitatea să învețe, dovedind că studenții crescuți în cămin au înțeles adevărata cale a tineretului lor.

## Raporturile comerciale Turco Engleze

ISTANBUL. — Aici au sosit din Ankara un număr de funcționari de ai Ministerului de comerț turcesc, pentru a se informa asupra posibilităților de intensificare a raporturilor comerciale turco-engleze. Funcționarii au vizitat toate casele de export, întrebându-le cari mărfuri, cari calități și cari prețuri sunt preparate de Anglia. Răspunsurile de până acum sunt puțin încurajatoare. Cu toate acestea tuturor li s'a recomandat să caute a contribui cu orice preț la urcarea exportului în Anglia, aceasta fiind de mare importanță pentru continuarea negocierilor politice cu această țară.

Darea de seamă anuală a Camerei de Comerț turco-engleze din Turcia constată că volumul relațiilor comerciale dintre cele două țări este mic, acum ca și în trecut, și sunt puține speranțe pentru o îmbunătățire. E drept că în urma creditelor acordate Turciei de către Anglia, exportul Turciei a sporit cu ceva în 1938, dar această sporire a fost produsă numai de construirea furnalului și oțelăriei din Karabük, care a fost executată de firme engleze. O urcare a cumpărărilor engleze nu se constată nici în Turcia. Chiar dacă Turcia ar urma să primească, în legătură cu pactul de asistență anglo-turc, un împrumut englez de circa 100 milioane lire sterline, se spune mai departe în darea de seamă, pentru scopuri de înarmare și construirei de porturi și șosele, aceasta nu ar aduce decât o înviorare artificială comerțului exterior turcesc, dar cam greu ar putea contribui la o simțitoare urcare a exportului turcesc în Anglia.

## Contra știrilor alarmante

Față de știrile alarmante ce s'au răspândit între contribuabilii orașului Arad, că Primăria Municipiului ar intenționa înființarea unor impozite și taxe după pomi fructiferi, balcoanele caselor, ferestre, flori, etc., suntem în măsură să arătăm că, conducerea Primăriei, nu va înființa peste taxele prevăzute în regulamentul financiar apărut în Buletinul Municipiului Nr. 15 din 11 Aprilie 1939, nici un fel de impozit sau altă taxă nouă.

Între taxele și impozitele fixate deja și publicate în Buletinul menționat, nu figurează impunerea pomilor, a balcoanelor, ferestrelor și a florilor, așa că s'vonul ce circula este răspândit de oameni de rea credință.

Rugăm pe toți contribuabilii acestui Municipiu, a-i denunța și preda organelor Poliției, pentru ca să se poată lua cuvenitele măsuri de sancționare contra lor.

Croitoria pentru domni  
**MOSKOVITZ**  
Arad. Asortiment bogat.

## FRONTUL MODE

Senzația sezonului din Iunie este multimea noutăților ce au sosit, animând lumea interesată din Arad, — fapt pentru care, ne permitem a aminti aici câteva noutăți ca: îmbrăcămintea de mătase cu deseneuri excelente, pique-uri franceze, specialități de vișta și frotté-uri, diferite noutăți de pânzeturci și bourelle, — toate puse la dispoziția publicului la îndobște cunoscutul magazin de modă ILIE MOTIU. Acest comerț aut român, agil și neîntrecut în diferitele inovațiuni pe care le practică, de data aceasta și-a asortat astfel magazinul, încât prin mate-

riile excelente și neîntrecute este inconcurabil pe rașului. Chiar și din aceste ieftine, acordă tuturor celor săi și un rabat de 10% atât celor ce plătesc cu cash cât și celor cu libelul Comerțului.

O singură vizită în acest ză de bun renume, justifică interesul al publicului ce ră din zi ce merge în numărul mai considerabil, taberei celor din oraș și din județ.

## SPO

### Cupa României

## După un joc de factu slabă, AMEFA a învins Prahova cu 5:2 1:0

ARAD. — Eri pe arena Goriei s'a consumat partida de football contând pentru Cupa României, dintre Amefa și divizionara B din Ploiești Prahova.

Victoria a revenit gazdelor cari au învins cu ușurință, cu tot jocul slab prestat, scorul final fiind 5-2.

Prahova a desfășurat deosebit de interesant un joc sub toată critica. Doar în primele 25 minute din repriza II-a au închebat acțiuni mai încheiate în care timp au și înscris două goaluri.

Echipele: Amefa: Gerold, Slivăț, Szabo, Szurdi, Szaniszo, Szegedi, Bermoser, Leb, Perneki, Reinhardt, Bătrân. Prahova: Tuțianu, Iosof, Grün, Boldis, Pop, Pescaru, Radu, Beju, Maior, Farcaș, Cricitoiu.

1000 spectatori, timp frumos. Arbitru d. Milivoi (Timișoara).

Jocul începe cu acțiuni ușoare pe ambele părți. Amefa atacă mai mult însă apărarea ploieștenilor scapă multe acțiuni periculoase de goal în min. 43 Szaniszo sootează dela 30 m. și mingea intră în goal. 1-0 pentru Amefa.

În repriza II-a înregistrăm același joc slab. În min. 1 Amefa execută un corner din care Perneki ridică scorul 2-0 în min. 8, Reinhardt realizează 3-0. În min. 22, Beju trece de întreaga apărare a muncitorilor și înscrie 3-1. Peste cinci minute, Cricitoiu, cel mai bun atacant al ploieștenilor

lor înscrie un goal foarte frumos, cu toată intervenția Gerold. În min. 30 cel al lui Bermoser este reținut de Bătrân în plasă 4-2. În min. 33 perneki înscrie ultimul goal al cu capul 5-3.

S'au remarcat: Szurdi, Leb, Perneki, Bătrân. Slivăț n'a dat șansa din cauza unei răni la picior. Dela ploieșteni au impresionat frumoză acțiuni Tuțianu și Cricitoiu, doi cători talentați și muncitori. A condus slab d. Timișoara.

## SSMR-Mica

REȘITA. — Mica a învins cu 3-1 de SSMR în tur, brădenii au învins cu 5-0, vor juca în parte pentru liga de Lupta se da acum în Electrica.

## Venus-Bologna

Cupa Europei Cent. Unicul goal al partidei a fost dat de Bodola în min. 49. Cei buni venusisti: Lupas, Sferdota. A condus Mojorski (Luce).

## Sparta-Ferencváro

Cupa Europei Cent. Ripensia prin această victorie s'a clasat la locul campionatului național.

Situația primelor două echipe în campionatul național:

Venus	22 11 7 1
Ripensia	22 11 4 7

## A v i z

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 19 Iunie 1939, ora 8 se va ține în localul Centrului Auto C.F.R. Arad, examen pentru complectarea a 30 locuri de taxatori temporari necesari pentru autobusele C.F.R. din raza Centrului Arad.

Examenul constă dintr-o probă scrisă și una orală. Candidații trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni:

Să nu fi depășit vârsta de 36 ani și să aibă serviciul militar satisfăcut (neadmițându-se reformatii și dispensații medicale).

Să fie cetățean român. La cererea timbrată, trebuie să prezente următoarele acte personale:

2. Livret militar.
3. Certificat de absolvire a studiilor primar complete.
4. Certificat de naționalitate.
5. Certificat de bună conduită recentă.
6. Carnet de identitate (Populației).

Cererile însoțite de actele necesare se pot înainta sau depune în 19 Iunie a. c. ora 8 în localul Centrului Auto C.F.R. Arad.

Cei reușiți la examen, vor fi plătiți în serviciu, vor depune o garanție de 3000 lei.

Taxatorii odată angajați în serviciu, vor fi retribuiți cu o zi de 80 lei.

CENTRUL AUTO C.F.R.

## Importul englez de medicamente

LONDRA. — Presa economică engleză comentează darea de seamă a uriașei întreprinderi germane I. G. Farben (Frankfurt a. M.), pentru industria de vopsele și medicamente. Astfel revista specială „Nature”, pentru medicină și științe naturale, arată că, după raportul comisiei superioare de cercetări medicale a Marii Britanii și Imperiului, rămâne stabilit faptul că invenția și fabricarea medicamentelor chimico-farmacaceutice au atârnat în trecut și atârna și astăzi aproape complet de știința și industria germană. Cum Imperiul este vizat la Germania pe acest tărâm, atârna

de medicina germană, de pildă în India, 100 milioane oameni, cari suferă în fiecare an de malarie. În privința aceasta numai India îl costă pe Imperiul britanic până la 50 milioane lire sterline pe an.

## Cetiți și răspânziți „Drapelul”